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 หน้า 3     

                      เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เลือกสอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561  
 

8. ก าหนด 

31 0
4 2 4

A 2 1 , B 0 1 6
2
2 1 0 0 1

4

 
  
  
       
         

   

 C 3A B AB    และ 13c   จงหาว่า sin มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1. 0 2. 1
2

  3. 2
2

 4. 3
2

 5. 1 

 
9. ให้ nS  แทนผลบวก n พจน์แรกของอนุกรมเลขคณิต 1 2 3 na a a ..... a     

 ถ้า 1a 1   และ   5 10 5
1S S S
4

   แล้วค่าของ 8

20

a
a

 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 1
5

 2. 2
5

 3. 5
8

 4. 3
4

 5. 5
14

 

 

10. ก าหนดให้ d d df (x) x x (x (x .....))
dx dx dx

      
 

 ถ้า f(1) = 8 จงหาว่า f (1)  

 มีค่าตรงกับข้อใด 
 1. 1 2. 3 3. 6 4. 8 5. 12 

 
11. ก าหนดให้ 1z  และ 2z  เป็นจ านวนเชิงซ้อนที่แตกต่างกันโดยที่ 1 2z z 1   

 ค่าของ 2 1

1 2

z z
1 z z




 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 1
4

 2. 1
2

 3. 3
4

 4. 1 5. 2 

 

12. ถ้าเซตค าตอบของอสมการ 
2

2
x 3x 1 3
x x 1
 


 

 คือช่วง    , a b ,    แล้ว a b  

 มีค่าเท่ากับเท่าใด 

 1. 2  2. 3  3. 4  4. 5  5. 6  
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 11. ตอบ  4 

 วิธีท า 

 2
1 1 1z 1 z z 1    

  2 1

1 2

z z
1 z z




 2 1 2 1 2 1 1 2

1 2 1 1 1 2 1 1 2 1 1 2

z z z z z z z z
1 z z z z z z z (z z ) z z z

   
   

   
 

  
1

1 1
z

    

 
12. ตอบ  2 

 วิธีท า 

 จาก  
2

2
x 3x 1
x x 1
 
 

 3  

   
2

2

x 3x 1

x x 1

 

 
 3  

   2x 3x 1   2 23 x x 1 , x x 1 0 *       

   2x 3x 1   23x 3x 3    

 จาก  ||  ||  จะได้ [ – ][ + ]  0 

 ดังนั้น 2 2 2 2(x 3x 1) (3x 3x 3) (x 3x 1) (3x 3x 3)                 0  

     2 22x 6x 4 4x 2           0  

  พบว่า 24x 2 0   เสมอ จึงน า 24x 2  หาร 2 ข้างอสมการ 

   
2 2[ 2x 6x 4][ 4x  

2

2]

[ 4x



2]
 2

0
[4x 2]




 

    22x 6x 4    0  

 
 
 
 
 
 

 หน้า 8     

  เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
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   น า 2  หาร 2 ข้างของอสมการ (เครื่องหมายเปลี่ยน) 
    2x 3x 2   0  

    (x 2)(x 1)   0  

 
 
 

 เซตค าตอบ    , 2 1,       

 จะได้ว่า a 2 , b 1        a b 3    

 * 
2x x 1   2 1 3x x

4 4
     
 

  

   
21 3x

2 4
    
 

  

 เราพบว่า  
21 3x

2 4
   
 

 เป็นบวกเสมอ ดังนั้น 

   
21 3x

2 4
   
 

 0  ส าหรับทุก x R  

   2x x 1   0  ส าหรับทุก x R  

 
13. ตอบ  4 

 วิธีท า 

 ก าหนดให้ x, y เป็นจ านวนเฉพาะสัมพัทธ์ แสดงว่า ห.ร.ม. ของ x, y เท่ากับ 1 

 จาก  ผลคูณของจ านวนนับ 2 จ านวน    ห.ร.ม.   ค.ร.น. 
     xy  (x, y) [x, y]   

     1 10010   

     2 5 7 11 13      

 แต่ x เท่ากับจ านวนเฉพาะ 2 จ านวนท่ีแตกต่างกันคูณกัน และ 90 < x < 150 

 ดังนั้น  กรณี 1 x 7 13 91      และ y 2 5 11 110     

   กรณี 2 x 11 13 143     และ y 2 5 7 70     

  ผลบวกของ y ท้ังหมด 110 70 180    

1.

1.
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 หน้า 1     

  เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เลือกสอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561
  
 เฉลยข้อสอบ คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
1. ตอบ  1  

 วิธีท า ให้  N เป็นจ านวนดังกล่าว 

 จากโจทย์  5 หาร N ลงตัว 

   9 หาร N ลงตัว 

 และ  12 หาร N ลงตัว 

  [5,9,12] หาร N  ลงตัว 

 เราพบว่า [5,9,12] 180 *  

 ดังนั้น  180 หาร N ลงตัว 

   N  180, 180 2, 180 3, 180 4, 180 5, 180 6, .....       

   180, 360, 540, 720, 900, 1080, .....  

 แต ่ N  ต้องเป็นจ านวนท่ีน้อยท่ีสุดและหารด้วย 11 แล้วเหลือเศษ 2 

 ดังนั้นจึงตรวจสอบโดยน า N ไปหารด้วย 11 พบว่า 180 หารด้วย 11 เหลือเศษ 4 

 และจ านวนอื่นๆ ท่ีเป็นพหุคูณของ 180 จะมีเศษเป็นพหุคูณของ 4 ด้วยดังนี้ 
   360 หารด้วย 11  เหลือเศษ 4 2 8   

   540 หารด้วย 11  เหลือเศษ  4 3 12 12 11 1      

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 12 ต้องลบออกด้วย 11  
  แล้วตอบเศษ 1) 
   720 หารด้วย 11  เหลือเศษ   4 4 16 16 11 5      

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 16 ต้องลบออกด้วย 11  
  แล้วตอบเศษ 5) 
   900 หารด้วย 11  เหลือเศษ   4 5 20 20 11 9      

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 20 ต้องลบออกด้วย 11  
  แล้วตอบเศษ 9) 
   1080 หารด้วย 11  เหลือเศษ  4 6 24 24 11 2 2       

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 24 ต้องลบออกด้วย 11 2   
  แล้วตอบเศษ 2) 

2.

2.
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1. จ านวนน้อยท่ีสุดที่ 5, 9 และ 12 หารลงตัว แต่หารด้วย 11 แล้วเหลือเศษ 2  
 มีผลบวกของเลขโดดทุกหลักรวมกันเท่ากับเท่าใด 
 1. 9 2. 10 3. 11 4. 12 5. 13 

 
2. ถ้า x 5arcsin arccosec

5 4 2


   แล้วค่าของ xarctan
3

 เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. 
12
  2. 

8
  3. 

6
  4. 

4
  5. 

3
  

 
3. ก าหนดให้ a i j k , c    เป็นเวกเตอร์ ซึ่ง a c c , a c 6     

 จงหาว่า a c  มีค่าตรงกับข้อใด 

 1. 1 2. 5 3. 3 4. 6 5. 7 

 
4. จากระบบสมการ 

 27 9
7log x log y
2

   

 27 9
2log y log x
3

   

 ค่าของ xy เท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 27 2. 81 3. 243 4. 729  5. 2187 
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   น า 2  หาร 2 ข้างของอสมการ (เครื่องหมายเปลี่ยน) 
    2x 3x 2   0  

    (x 2)(x 1)   0  

 
 
 

 เซตค าตอบ    , 2 1,       

 จะได้ว่า a 2 , b 1        a b 3    

 * 
2x x 1   2 1 3x x

4 4
     
 

  

   
21 3x

2 4
    
 

  

 เราพบว่า  
21 3x

2 4
   
 

 เป็นบวกเสมอ ดังนั้น 

   
21 3x

2 4
   
 

 0  ส าหรับทุก x R  

   2x x 1   0  ส าหรับทุก x R  

 
13. ตอบ  4 

 วิธีท า 

 ก าหนดให้ x, y เป็นจ านวนเฉพาะสัมพัทธ์ แสดงว่า ห.ร.ม. ของ x, y เท่ากับ 1 

 จาก  ผลคูณของจ านวนนับ 2 จ านวน    ห.ร.ม.   ค.ร.น. 
     xy  (x, y) [x, y]   

     1 10010   

     2 5 7 11 13      

 แต่ x เท่ากับจ านวนเฉพาะ 2 จ านวนท่ีแตกต่างกันคูณกัน และ 90 < x < 150 

 ดังนั้น  กรณี 1 x 7 13 91      และ y 2 5 11 110     

   กรณี 2 x 11 13 143     และ y 2 5 7 70     

  ผลบวกของ y ท้ังหมด 110 70 180    
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 หน้า 1     
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 เฉลยข้อสอบ คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
1. ตอบ  1  

 วิธีท า ให้  N เป็นจ านวนดังกล่าว 

 จากโจทย์  5 หาร N ลงตัว 

   9 หาร N ลงตัว 

 และ  12 หาร N ลงตัว 

  [5,9,12] หาร N  ลงตัว 

 เราพบว่า [5,9,12] 180 *  

 ดังนั้น  180 หาร N ลงตัว 

   N  180, 180 2, 180 3, 180 4, 180 5, 180 6, .....       

   180, 360, 540, 720, 900, 1080, .....  

 แต ่ N  ต้องเป็นจ านวนท่ีน้อยท่ีสุดและหารด้วย 11 แล้วเหลือเศษ 2 

 ดังนั้นจึงตรวจสอบโดยน า N ไปหารด้วย 11 พบว่า 180 หารด้วย 11 เหลือเศษ 4 

 และจ านวนอื่นๆ ท่ีเป็นพหุคูณของ 180 จะมีเศษเป็นพหุคูณของ 4 ด้วยดังนี้ 
   360 หารด้วย 11  เหลือเศษ 4 2 8   

   540 หารด้วย 11  เหลือเศษ  4 3 12 12 11 1      

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 12 ต้องลบออกด้วย 11  
  แล้วตอบเศษ 1) 
   720 หารด้วย 11  เหลือเศษ   4 4 16 16 11 5      

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 16 ต้องลบออกด้วย 11  
  แล้วตอบเศษ 5) 
   900 หารด้วย 11  เหลือเศษ   4 5 20 20 11 9      

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 20 ต้องลบออกด้วย 11  
  แล้วตอบเศษ 9) 
   1080 หารด้วย 11  เหลือเศษ  4 6 24 24 11 2 2       

 (แต่เศษจากการหารด้วย 11 จะต้องน้อยกว่า 11 ดังนั้นเศษ 24 ต้องลบออกด้วย 11 2   
  แล้วตอบเศษ 2) 

 หน้า 2     

  เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที
  

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
เลือกสอบในช่วงวันท่ี 12 – 21 มกราคม 2561
  
  ดังนั้น ข้อนี้ N ท่ีสอดคล้องกับเงื่อนไขท้ังหมด = 1080  

 และมีผลบวกเลขโดดทุกหลักรวมกัน 1 0 8 0 9      

 * หา [5, 9, 12] 

   
3 5 9 12

5 3 4
 

  [5, 9, 12] 3 5 3 4 180      

 
2. ตอบ  4 

 วิธีท า 

 x 5arcsin arccosec
5 4 2


   

 x 3arcsin arccos
5 5 2


   

 x 3arcsin arccos
5 2 5


   

 x 3arcsin arcsin x 3
5 5
       xarctan arctan1

3 4


   

 
3. ตอบ  1 

 วิธีท า จาก a c  6  

    2a c  2( 6)  

   2 2a 2 a c c    6  

 จาก a c c   และ 2 2 2 2a 1 1 1 3     

   23 2 c c   6  

   2c 2 c 3   0  

     c 3 c 1   0  

    c  3  , 1 

   a c c   1  

 

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 
    หน้า  5 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

15. ก าหนดให้วงรี E  มีแกนเอกอยู่บนแกน x  แกนโทอยู่บนแกน y  โดยท่ีความเยื้องศูนย์กลาง 

 วงรีมีค่าเท่ากับ 2
3

 และความยาวคอร์ดที่ผ่านจุดโฟกัสจุดหนึ่งและตั้งฉากกับแกนเอกของวงรี 

 เท่ากับ 5  หน่วย ถ้า L  เป็นเส้นตรงเส้นหนึ่งท่ีผ่านจุดโฟกัสของวงรีและท ามุม 30  กับแกนเอก 

 ของวงรี แล้วระยะห่างจากจุดยอดของวงรีท่ีใกล้กับ L  มากท่ีสุดไปยังเส้นตรง L  มีค่าเท่ากับ 

 เท่าใด 

 1. 2 3
3

 2. 5
2

 3. 2 7
3

 4. 9
4

 5. 2 11
3

 

 

16. ก าหนดให้ x  และ y  เป็นจ านวนจริง 

 ถ้า sin x 1 cos x 3,
sin y 2 cos y 2

   แล้ว tan(x y)  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี ้

 1. 2 2  2. 3 3. 11  4. 15  5. 4 
 

17. ให้ a, b  และ c  เป็นเวกเตอร์ 3  มิติที่ไม่ใช่เวกเตอร์ศูนย์ ถ้า (a b) c a b c      

 แล้วจะสรุปได้ตรงตามข้อใด 

 1. a b 0 , b c 0     2. b c 0 , c a 0      

 3. c a 0 , a b 0     4. a b b c c a 0       

 5. ไม่มีตัวเลือกใดถูก 
 

18. ก าหนดให้ 
1 1 1
2 2 2

log x log y log z

b c c a a b
 

  
 

 แล้วค่าของ a b c9x y z  มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 3 2. 9 3. 18 4. 27 5. 54 
 

19. ก าหนดให้ 
a b c

A b c a
c a b

 
   
  

 เมื่อ a, b, c  เป็นจ านวนจริงบวก 

 และ abc 1  ถ้า tA A I  แล้วค่าของ 3 3 3a b c   มีค่าตรงกับข้อใดต่อไปนี้ 
 1. 4 2. 6 3. 8 4. 16 5. 24 
 

3.

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 
    หน้า  6 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

20. ก าหนด f : R R  และ f  เป็นฟังก์ชันท่ีสามารถหาอนุพันธ์ได้ 

 และ f (1) 4  แล้วค่าของ 
f (x)

x 1
4

2tlim dt
x 1   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. f (1)  2. 2f (1)  3. 4f (1)  4. 6f (1)  5. 8f (1)  

 

21. พี่เอ๋ต้องการเดินขึ้นบันไดท่ีมีความสูง 7  ขั้น แต่เนื่องจากความยาวช่วงขา 

 ของพี่เอ๋ ท าให้สามารถก้าวขึ้นบันไดได้เพียงคร้ังละ 1 หรือ 2  ขั้นเท่านั้น 

 จงหาว่าพี่เอ๋จะมีวิธีขึ้นบันได 7  ขั้นนี้ได้กี่วิธี 
 1. 8 2. 15 3. 21 4. 28 5. 36 
 

22. ถ้าตารางแจกแจงคะแนนสอบของเด็กนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีรายละเอียดดังนี้  
อันตรภาคชั้น ความถี่สะสม 

0 5  
6 10  

11 20  
21 30  

12  
32 
52 
80  

 

 จงหาผลต่างระหว่างเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 40 กับฐานนิยม 

 1. 2  2. 2.5  3. 3.5  4. 4.5  5. 5.5  
 

23. ถ้าน้ าหนักของนักเรียนโรงเรียนหนึ่งซึ่งมี 4,000  คน และมีการแจกแจงแบบปกติ โดยมี 
 เดไซล์ท่ี 5  เท่ากับ 50  กิโลกรัม และมีสัมประสิทธิ์การแปรผันเท่ากับ 12%  แล้ว นักเรียน 

 ท่ีหนักมากกว่า 44  กิโลกรัม แต่ไม่เกิน 59  กิโลกรัม จะมีทั้งหมดประมาณกี่คน 

  ตารางแสดงพื้นท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0  ถึง z  เป็นดังนี้ 
Z  0.75 1 1.25 1.5 

พื้นท่ีใต้โค้ง 0.2734  0.3413 0.3944  0.4332  

 
 1. 2, 224  2. 2, 458  3. 2,942  4. 3,098  5. 3,310  
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รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  12 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

17. ตอบ  4 
 วิธีท า 

 (a b) c   a b c cos      โดย   คือ มุมระหว่าง a b  กับ c  

   a b sin c cos        โดย   คือ มุมระหว่าง a  กับ b  

   a b sin c cos        

 เมื่อ (a b) c a b c      

 แสดงว่า sin 1   ซึ่งก็คือ 90   จะได้ a b (a b 0)   

 และ  cos 1   ซึ่งก็คือ 0 , 180   จะได้ a b  ขนานกับ c  

    แต่ a a b  และ b a b  

    แสดงว่า a c (c a 0)   และ b c (b c 0)   

 ดังนั้น a b b c c a 0       

 

18. ตอบ  2 

 วิธีท า ให้ 
1 1 1
2 2 2

log x log y log z

k
b c c a a b

  
  

 

 จะได ้ 1
2

log x  1
2

k(b c) a log x    ka(b c) (1)   

  1
2

log y  1
2

k(c a) b log y    kb(c a) (2)   

  1
2

log z  1
2

k(a b) c log z    kc(a b) (3)   

 (1) (2) (3),   1 1 1
2 2 2

a log x blog y clog z   k[ab ac bc ab ac bc]       

    a b c
1 1 1
2 2 2

log x log y log z   0  

    a b c
1
2

log (x y z )  0  

  a b cx y z  
01 1

2
   
 

 

   a b c9x y z  9  

 

3.

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 
    หน้า  6 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

20. ก าหนด f : R R  และ f  เป็นฟังก์ชันท่ีสามารถหาอนุพันธ์ได้ 

 และ f (1) 4  แล้วค่าของ 
f (x)

x 1
4

2tlim dt
x 1   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. f (1)  2. 2f (1)  3. 4f (1)  4. 6f (1)  5. 8f (1)  

 

21. พี่เอ๋ต้องการเดินขึ้นบันไดท่ีมีความสูง 7  ขั้น แต่เนื่องจากความยาวช่วงขา 

 ของพี่เอ๋ ท าให้สามารถก้าวขึ้นบันไดได้เพียงคร้ังละ 1 หรือ 2  ขั้นเท่านั้น 

 จงหาว่าพี่เอ๋จะมีวิธีขึ้นบันได 7  ขั้นนี้ได้กี่วิธี 
 1. 8 2. 15 3. 21 4. 28 5. 36 
 

22. ถ้าตารางแจกแจงคะแนนสอบของเด็กนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีรายละเอียดดังนี้  
อันตรภาคชั้น ความถี่สะสม 

0 5  
6 10  

11 20  
21 30  

12  
32 
52 
80  

 

 จงหาผลต่างระหว่างเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 40 กับฐานนิยม 

 1. 2  2. 2.5  3. 3.5  4. 4.5  5. 5.5  
 

23. ถ้าน้ าหนักของนักเรียนโรงเรียนหนึ่งซึ่งมี 4,000  คน และมีการแจกแจงแบบปกติ โดยมี 
 เดไซล์ท่ี 5  เท่ากับ 50  กิโลกรัม และมีสัมประสิทธิ์การแปรผันเท่ากับ 12%  แล้ว นักเรียน 

 ท่ีหนักมากกว่า 44  กิโลกรัม แต่ไม่เกิน 59  กิโลกรัม จะมีทั้งหมดประมาณกี่คน 

  ตารางแสดงพื้นท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0  ถึง z  เป็นดังนี้ 
Z  0.75 1 1.25 1.5 

พื้นท่ีใต้โค้ง 0.2734  0.3413 0.3944  0.4332  

 
 1. 2, 224  2. 2, 458  3. 2,942  4. 3,098  5. 3,310  

 
 
 

4.
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รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  14 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

22. ตอบ  2 

 วิธีท า หาฐานนิยม 

 เนื่องจากตารางมีความกว้างชั้น (I)  ในแต่ละชั้นไม่เท่ากัน จึงใช้ f
I
 เป็นตัววัด 

 ว่าฐานนิยมจะอยู่ชั้นไหน โดยฐานนิยมจะอยู่ในชั้นท่ี f
I

 สูงสุด 

อันตรภาคชั้น ความถี่สะสม ความถี่ (f )  ความกว้าง (I)  f
I

 

0 5  
6 10  

11 20  
21 30  

12  
32 
52 
80  

12  
20  
20  
28  

6  
5  

10 
10 

2  
4*  

2  
2.8  

 

 Note ความกว้างชั้นหาโดย ความกว้าง (I)   ขอบบนขอบล่าง 

 เช่นชั้น 6 10  I 10.5 5.5 5    

 ดังนั้นฐานนิยมจะอยู่ในชั้น 6 10  ซึ่ง f
I
 สูงท่ีสุด 

 โดยฐานนิยม   จุดกึ่งกลางชั้นท่ีมีความถี่ต่อความกว้าง f
I

 
 
 

 สูงสุด 

   6 10 8
2


   

 หาเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 40 

 (1)  หาต าแหน่งของ 40P  

  ต าแหน่งของ 40
40 40P N 80 32

100 100
      

 (2)  เราพบว่าต าแหน่งของ 40P   ความถี่สะสมชั้น 6 10  

  ดังนั้น 40P    ขอบบนชั้น 6 10  

   10.5  

  40P ฐานนิยม 10.5 8 2.5    

 
 
 
 

4.

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 
    หน้า  6 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

20. ก าหนด f : R R  และ f  เป็นฟังก์ชันท่ีสามารถหาอนุพันธ์ได้ 

 และ f (1) 4  แล้วค่าของ 
f (x)

x 1
4

2tlim dt
x 1   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. f (1)  2. 2f (1)  3. 4f (1)  4. 6f (1)  5. 8f (1)  

 

21. พี่เอ๋ต้องการเดินขึ้นบันไดท่ีมีความสูง 7  ขั้น แต่เนื่องจากความยาวช่วงขา 

 ของพี่เอ๋ ท าให้สามารถก้าวขึ้นบันไดได้เพียงคร้ังละ 1 หรือ 2  ขั้นเท่านั้น 

 จงหาว่าพี่เอ๋จะมีวิธีขึ้นบันได 7  ขั้นนี้ได้กี่วิธี 
 1. 8 2. 15 3. 21 4. 28 5. 36 
 

22. ถ้าตารางแจกแจงคะแนนสอบของเด็กนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีรายละเอียดดังนี้  
อันตรภาคชั้น ความถี่สะสม 

0 5  
6 10  

11 20  
21 30  

12  
32 
52 
80  

 

 จงหาผลต่างระหว่างเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 40 กับฐานนิยม 

 1. 2  2. 2.5  3. 3.5  4. 4.5  5. 5.5  
 

23. ถ้าน้ าหนักของนักเรียนโรงเรียนหนึ่งซึ่งมี 4,000  คน และมีการแจกแจงแบบปกติ โดยมี 
 เดไซล์ท่ี 5  เท่ากับ 50  กิโลกรัม และมีสัมประสิทธิ์การแปรผันเท่ากับ 12%  แล้ว นักเรียน 

 ท่ีหนักมากกว่า 44  กิโลกรัม แต่ไม่เกิน 59  กิโลกรัม จะมีทั้งหมดประมาณกี่คน 

  ตารางแสดงพื้นท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0  ถึง z  เป็นดังนี้ 
Z  0.75 1 1.25 1.5 

พื้นท่ีใต้โค้ง 0.2734  0.3413 0.3944  0.4332  

 
 1. 2, 224  2. 2, 458  3. 2,942  4. 3,098  5. 3,310  
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รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 
    หน้า  6 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

20. ก าหนด f : R R  และ f  เป็นฟังก์ชันท่ีสามารถหาอนุพันธ์ได้ 

 และ f (1) 4  แล้วค่าของ 
f (x)

x 1
4

2tlim dt
x 1   มีค่าเท่ากับข้อใดต่อไปนี้ 

 1. f (1)  2. 2f (1)  3. 4f (1)  4. 6f (1)  5. 8f (1)  

 

21. พี่เอ๋ต้องการเดินขึ้นบันไดท่ีมีความสูง 7  ขั้น แต่เนื่องจากความยาวช่วงขา 

 ของพี่เอ๋ ท าให้สามารถก้าวขึ้นบันไดได้เพียงคร้ังละ 1 หรือ 2  ขั้นเท่านั้น 

 จงหาว่าพี่เอ๋จะมีวิธีขึ้นบันได 7  ขั้นนี้ได้กี่วิธี 
 1. 8 2. 15 3. 21 4. 28 5. 36 
 

22. ถ้าตารางแจกแจงคะแนนสอบของเด็กนักเรียนกลุ่มหนึ่งมีรายละเอียดดังนี้  
อันตรภาคชั้น ความถี่สะสม 

0 5  
6 10  

11 20  
21 30  

12  
32 
52 
80  

 

 จงหาผลต่างระหว่างเปอร์เซ็นไทล์ท่ี 40 กับฐานนิยม 

 1. 2  2. 2.5  3. 3.5  4. 4.5  5. 5.5  
 

23. ถ้าน้ าหนักของนักเรียนโรงเรียนหนึ่งซึ่งมี 4,000  คน และมีการแจกแจงแบบปกติ โดยมี 
 เดไซล์ท่ี 5  เท่ากับ 50  กิโลกรัม และมีสัมประสิทธิ์การแปรผันเท่ากับ 12%  แล้ว นักเรียน 

 ท่ีหนักมากกว่า 44  กิโลกรัม แต่ไม่เกิน 59  กิโลกรัม จะมีทั้งหมดประมาณกี่คน 

  ตารางแสดงพื้นท่ีใต้เส้นโค้งปกติมาตรฐานระหว่าง 0  ถึง z  เป็นดังนี้ 
Z  0.75 1 1.25 1.5 

พื้นท่ีใต้โค้ง 0.2734  0.3413 0.3944  0.4332  

 
 1. 2, 224  2. 2, 458  3. 2,942  4. 3,098  5. 3,310  

 
 
 

รหัสวิชา 39 คณิตศาสตร์ 1 วิชาสามัญ 
สอบในช่วงวันท่ี 11 – 27 มกราคม 2562 

   หน้า  15 
    เวลา 1 ช่ัวโมง 30 นาที 

23. ตอบ  4 
 วิธีท า เมื่อแจกแจงแบบปกต ิ

  5D 50    

 จากโจทย์ ส.ป.ส.การแปรผัน 12%  

  
50
  12

100
  

     6  

 เมื่อ 1x  144 z   44 50 1
6


    A 0.3413   

 เมื่อ 2x  259 z   59 50 1.5
6


   A 0.4332   

  
 
 
 
 
 

  Aรวม 0.3413 0.4332 0.7745    

 คิดเป็น 0.7745 4,000 3,098   

 ดังนั้นจะมีท้ังหมดประมาณ 3,098  คน 
 

24. ตอบ  1 

 วิธีท า จากรูป 1 2 3s s s    พ.ท.  จัตุรัส 4 4 16    ตารางหน่วย 

  1 2s s  2 3
2 32s s (4)(4)
3 3

     ตารางหน่วย 

 ดังนั้น 1s  1 2 3 2 3(s s s ) (s s )      32 1616
3 3

    ตารางหน่วย 

 ในท านองเดียวกัน 3 1
16s s
3

   ตารางหน่วย 

 และ 2 1 2 1
32 16 16s (s s ) s
3 3 3

       ตารางหน่วย 

  1 2 3s : s : s 1 : 1 : 1  

 

5.

5.


